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Ç áðü êïéíïý óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò åíüò æåýãïõò ôõ÷áßùí ìåôáâëçôþí × êáé Õ ïñßæåôáé ùò

F (x; y) = P (X ≤ x; Y ≤ y); −∞ < x; y <∞:

¼ëåò ïé ðéèáíüôçôåò ðïõ áöïñïýí åíäå÷üìåíá ó÷åôéæüìåíá ìå ôéò ôéìÝò áõôþí ôùí äõï ìåôáâëçôþí
ìðïñïýí íá åêöñáóôïýí ìÝóù ôçò F (x; y). Õðü áõôÞ ôçí Ýííïéá, ç ãíþóç ôçò áðü êïéíïý óõíÜñôçóçò
êáôáíïìÞò åðéôñÝðåé ôïí õðïëïãéóìü ïðïéïõäÞðïôå åíäå÷ïìÝíïõ ó÷åôßæåôáé ìå ôéò ôéìÝò áõôþí ôùí äõï
ìåôáâëçôþí. Ãéá íá ðÜñïõìå ôéò óõíáñôÞóåéò êáôáíïìÞò ôùí × êáé Õ áíôßóôïé÷á, ðïõ ïíïìÜæïíôáé
ðåñéèþñéåò óõíáñôÞóåéò êáôáíïìþí ÷ñçóéìïðïéïýìå ôéò ó÷Ýóåéò

FX(x) = P (X ≤ x) = lim
y→∞

F (x; y); FY (y) = P (Y ≤ y) = lim
x→∞

F (x; y):

Áí ïé × êáé Õ åßíáé êáé ïé äõï äéáêñéôÝò ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò, ôüôå ôï æåýãïò (×;Õ ) áíáöÝñåôáé ùò
äéáêñéôÞ äéäéÜóôáôç ôõ÷áßá ìåôáâëçôÞ êáé ïé õðïëïãéóìïß ðéèáíïôÞôùí ðïõ áíáöÝñïíôáé óôéò × , Õ
ìðïñïýí íá ãßíïõí ÷ñçóéìïðïéþíôáò ôçí áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôÜò ôïõò ðïõ ïñßæåôáé áðü
ôç ó÷Ýóç

p(x; y) = P (X = x; Y = y):

Ïé óõíáñôÞóåéò ðéèáíüôçôáò ôùí × êáé Õ ðïõ ïíïìÜæïíôáé ôþñá ðåñéèþñéåò óõíáñôÞóåéò ðéèáíüôçôáò
õðïëïãßæïíôáé áðü ôéò ó÷Ýóåéò

pX(x) = P (X = x) =
∑
y

p(x; y); pY (y) = P (Y = y) =
∑
x

p(x; y):

Ïé ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò × , Õ ëÝìå üôé åßíáé áðü êïéíïý óõíå÷åßò Þ üôé ôï æåýãïò (×;Õ ) åßíáé ìéá
óõíå÷Þò äéäéÜóôáôç ôõ÷áßá ìåôáâëçôÞ, áí õðÜñ÷åé ìéá ìç áñíçôéêÞ óõíÜñôçóç f(x; y), ôÝôïéá þóôå
ãéá êÜèå õðïóýíïëï C,

P ((X;Y ) ∈ C) =
∫ ∫

C

f(x; y)dxdy:

Ç óõíÜñôçóç f(x; y) ïíïìÜæåôáé ôüôå áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôÜò ôùí × êáé
Õ . Áðü ôïí ðñïçãïýìåíï ïñéóìü åßíáé öáíåñü üôé ãéá f(x; y) óõíå÷Þ Ý÷ïõìå ôç ó÷Ýóç-åñìçíåßá

P (x < X ≤ x+ dx; y < Y ≤ y + dy) ' f(x; y)dxdy; dxdy → 0:

Ïé óõíáñôÞóåéò ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò ôùí × êáé Õ ðïõ ïíïìÜæïíôáé ôþñá ðåñéèþñéåò óõíáñôÞóåéò

ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò õðïëïãßæïíôáé áðü ôéò ó÷Ýóåéò

fX(x) =
∫ ∞
−∞

f(x; y)dy; fY (y) =
∫ ∞
−∞

f(x; y)dx:
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Äõï ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò × êáé Õ ëÝãïíôáé áíåîÜñôçôåò áí ãéá ïðïéáäÞðïôå óýíïëá Á êáé Â éó÷ýåé

P (X ∈ A; Y ∈ B) = P (X ∈ A)P (Y ∈ B):

Áíáãêáßá êáé éêáíÞ óõíèÞêç ãéá íá åßíáé äõï ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò X êáé Õ áíåîÜñôçôåò åßíáé ç áðü
êïéíïý óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò ôïõò, F (x; y) (áíôßóôïé÷á ç áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôÜò ôïõò ãéá
äéáêñéôÝò Þ ç áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôÜò ôïõò ãéá óõíå÷åßò), íá ðáñáãïíôïðïéåßôáé
óå äõï ìÝñç ðïõ íá åîáñôþíôáé ôï Ýíá ìüíï áðü ôç ìåôáâëçôÞ x êáé ôï Üëëï ìüíï áðü ôç ìåôáâëçôÞ y.
Ãåíéêüôåñá, ïé ìåôáâëçôÝò ×1; ×2; : : : ; Xn åßíáé áíåîÜñôçôåò áí ãéá ïðïéáäÞðïôå óýíïëá Á1; Á2; : : : ; An,
éó÷ýåé

P (X1 ∈ A1; X2 ∈ A2; : : : ; Xn ∈ An) = P (X1 ∈ A1)P (X2 ∈ A2) · · ·P (Xn ∈ An):

Áí × êáé Õ åßíáé äéáêñéôÝò ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò ìå áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò p(x; y), ôüôå
ç óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò ôïõ áèñïßóìáôüò ôïõò äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç

pX+Y (z) =
∑
x

p(x; z − x) =
∑
y

p(z − y; y):

ÁíÜëïãá, áí ïé × êáé Õ åßíáé óõíå÷åßò ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò ìå áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò
ðéèáíüôçôáò f(x; y), ôüôå ç óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò ôïõ áèñïßóìáôüò ôïõò äßíåôáé áðü ôç
ó÷Ýóç

fX+Y (z) =
∫ ∞
−∞

f(x; z − x)dx =
∫ ∞
−∞

f(z − y; y)dy:

Áí ïé × êáé Õ åßíáé äéáêñéôÝò ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò ìå áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò p(x; y),
ôüôå ç äåóìåõìÝíç óõíÜñôçóç ðéèáíüôçôáò ôçò × , äïèÝíôïò üôé Õ = y, ïñßæåôáé ìÝóù ôçò ó÷Ýóçò

pX|Y (x|y) = P (X = x|Y = y) =
p(x; y)
pY (y)

=
P (X = x; Y = y)

P (Y = y)
:

ÁíÜëïãá áí ïé × êáé Õ åßíáé óõíå÷åßò ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò ìå áðü êïéíïý óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò
ðéèáíüôçôáò f(x; y), ôüôå ç äåóìåõìÝíç óõíÜñôçóç ðõêíüôçôáò ðéèáíüôçôáò ôçò × , äïèÝíôïò üôé Õ = y,
ïñßæåôáé ìÝóù ôçò ó÷Ýóçò

fX|Y (x|y) =
f(x; y)
fY (y)

:

Áí Ý÷ïõìå ôéò áíåîÜñôçôåò ôõ÷áßåò ìåôáâëçôÝò ×1; ×2; : : : ; Xn ìå áíôßóôïé÷åò óõíáñôÞóåéò êáôáíïìÞò
FX1(x); FX2(x); : : : ; FXn(x), ôüôå ç óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò ôçò ìÝãéóôçò, ×max = max(X1; X2; : : : ; Xn),
äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç

FXmax(x) = FX1(x)FX2(x) · · ·FXn(x);

åíþ ç óõíÜñôçóç êáôáíïìÞò ôçò åëÜ÷éóôçò, ×min = min(X1; X2; : : : ; Xn), äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç

FXmin(x) = 1− (1− FX1(x))(1− FX2(x)) · · · (1− FXn(x)):
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